

# 2023 北京陈经纶中学初三（上）期中

## 语 文

时间： 150 分钟 满分： 100 分

班级： 姓名： 学号：

### 一、基础·运用（7道小题，共 14 分）

金秋九月，云高风淡。为纪念北京建都 870 周年，我们行走中轴线，品味它的丰富多彩，感受城市的发展变化。请你参与其中，完成以下任务。

#### 活动一：听一听，“辉煌中轴”追根溯源

北京中轴线北起钟鼓楼，南至永定门，全长约7.8公里，是中国传统都城中轴线发展至成熟阶段的典范之作，也是世界上现存最长、【甲】保存最为完整的古代城市轴线之一，被誉为“北京老城的灵魂和脊梁”。

华夏先民在生产生活中观测天象确定时间节令和空间方位，因此以“中”为美为尊，延伸至社会各个领域。从明清直至今天，北京城都是在元大都留下的城市聚落基础上发展起来的。元大都是依照春秋战国时期的《周礼·考工记》来建造的，“左祖右社、面朝后市”，并对称布局。在都城建设上，都城位于国家之“中”，皇帝居都城之“中”，以“九重天子居”为轴，南北延伸，东西拓展，形成了具有“建中立极”的象征意义的城市建筑与文化空间序列——都城“中轴线”。

北京中轴线参照古人所描绘的左祖右社、面朝后市、对称布局，进行建设、完善和规划，集中展现了 13 世纪至今中华文明在城市建设上的创造与才能。

#### 【链接材料】

“建中立极”一词源自《郊庙歌辞·梁太庙乐舞辞·登歌》：“於赫我皇，建中立极”。这句话说的是登帝位、秉国政，建立中正之道，树立最高的准则。“建中立极”的都城形制，彰显了统治者皇权居中的治国思想。

1. 有同学对文段中三个加点字词的意思、字形、读音以及【甲】处的标点产生了疑问，请你帮他选出判断正确的一项（ ）（2 分）

- A. 因为表达的是“可以作为学习、仿效标准的人或事物”的意思，所以“典范”中有错别字。
- B. 因为表达的是“人类聚居和生活的场所”，所以“聚落”中有错别字。
- C. “脊梁”中“脊”应读作“jǐ”，“脊梁”往往用来比喻“在国家、民族或团队中起中坚作用的人或事物”。
- D. 顿号一般表示词语之间的并列关系，所以【甲】处应该使用逗号。

2. 文中画线句有两处表达欠妥，请加以修改。（2 分）

3. 有同学对文段中“建中立极”的意思不太理解，请你结合文段和【链接材料】，帮他解释一下。（2 分）

#### 活动二：走一走，“壮美中轴”风姿多彩

## 第一站 钟鼓楼——鸣响时间流淌声

如果说北京中轴线是一个动人的城市乐章，乐章的尾音就是屹立于中轴线北端的钟鼓楼。北京鼓楼、钟楼始建于元至元九年（1272年），曾为元、明、清三代的报时中心。在城市中心修建为全城报时的钟鼓楼，是元大都区别于前代都城规划的点睛之笔。虽然钟鼓楼几经焚毁、重建、修缮，但在数百年里，“暮鼓晨钟”一直把握整座城市的脉搏，居民生息劳作皆以此为准。

鼓楼中《时间的故事》展览对古代观象授时的历史文化进行梳理，系统展示了古代计时器的发展。“鼓为号令，钟为传声”，在虚拟“永乐大钟”前，人们模拟击鼓、撞钟，触摸屏幕上的地安门、崇文门、西直门等四九城里点位，感受当年“钟声十里，莫不耸听”的盛况。而数字影片《共鸣》720度全沉浸空间内，历史的星河与时代的画卷交相辉映，高科技与古建筑相辅相成。在这里，北京的时间故事、中国的时间故事，正被更多人听见。

## 第二站 景山——

景山，北京中轴线的最高点。这座园林曾是元明清三代皇宫的重要组成部分。不过，景山的建筑，起初并未严格遵循中轴布局。直至清代乾隆时期，原来位于景山东北角的寿皇殿建筑群，被整体移到了正北的中轴线上；又在景山上新建5座亭子，万春亭居中，另外4座亭子呈左右对称。通过这一改动，北京中轴线再次得到完善，中轴线制高点也由此确立。

一直以来，景山就是人们登高览胜的好去处。五亭排开，气势非凡，景观各有不同。北京中轴线申遗启动后，万春亭观景台地面上增设了圆形地标，这里也成为中轴线具有代表性的打卡点。若逢天朗气清，城市天际线可以尽收眼底，十分壮观。

## 第三站 永定门——复建延伸中轴线

永定门又称正阳门外，有“永远安定”的寓意。从高处鸟瞰，正阳门到永定门这一段，已经形成一条通透的景观廊道。在北京外城诸多城门当中，永定门的形制规模最大，工艺最为精致。在雄厚的城墙和城台之上，门楼那如翼的宽大飞檐，似乎使它直插云霄，凌空欲飞，令人叹为观止。

永定门城楼始建于明嘉靖三十二年，将中轴线从正阳门向南延伸了约3000米。这3000米也是明清时期皇家出行至天坛祭天或到先农坛扶犁必经的御道。现在的永定门城楼是2004年北京市仿照乾隆年间式样复建的，主建筑包括城台、箭楼、瓮城等形成一套完整的城防建筑体系。如今，永定门城楼是北京中轴线最南端的标志性建筑。

4.根据语境，在“第二站”标题处填入恰当的内容。（仅限7个字）（2分）

5.上述文段中，加点成语使用不恰当的一项是（ ）（2分）

- A.交相辉映 B.相辅相成 C.天朗气清 D.叹为观止

### 活动三：看一看，“文化中轴”国子文脉

位于中轴线上的故宫博物院正在举行“国子文脉——历代进士文化艺术联展”。中国古代，因为科举考试的兴盛，进士一度成为读书人孜孜以求的目标。很多耳熟能详的历史名人都是进士，比如写出被誉为“天下第二大行书”《祭侄文稿》的颜真卿；楷书精绝，强调“用笔在心，心正则笔正”的柳公权；还有文学成就斐然，政绩卓著的北宋名臣范仲淹……他们在文学、艺术、政治等领域取得了光辉成就，也影响了中

华文明的发展。

古代读书人为了参与科举考试常寒窗苦读，终日与书卷相伴。他们从圣贤的言语之间悟出了关乎自我、人间、江山社稷的道理，寻找到了读书的乐趣与方法。展览中有一枚石质印章，在印首透雕梅花喜鹊，其上朱文“人生惟有读书好”出自南宋诗人翁森的《四时读书乐》，表达了古人认为春夏秋冬无时不宜读书的态度。

6.此次展览展示了历代进士的许多优秀的书法作品，下列对这些作品的评价表述不恰当的一项是（ ）(2分)

- A.《张好好诗卷》是魏晋诗人杜牧的仅存墨迹，以行书撰写，用笔蚕头燕尾，书风古朴。
- B.《宋拓多宝塔感应碑册》是唐代书法家颜真卿所书，结字平稳谨严，布局紧凑。
- C.明朝进士张弼所写的草书《千字文》卷，用笔迅疾飞动，错落有致，线条流畅劲健。
- D.清赵翼篆书对联“忙里有余闲，登山临水觞咏；身外无长物，布衣蔬食琴书”，展现了古代文人清雅的生活趣味。



A《张好好诗卷》 B《宋拓多宝塔感应碑册》 C《千字文》 D 对联

7.不要蹉跎岁月，人生只有读书是最好的事。参观完展览，有同学颇有感慨，用诗歌写下了留言，请你帮他补充完整。

(2分)

我爱读书  
书是知识的海洋  
我愿是一叶轻舟  
载着理想之帆  
在海面荡漾  
我愿是一条鱼儿

①

②



图一 “人生惟有读书好”石章

## 二、古诗文阅读 (共17分)

(一) 古诗文默写。(每空1分，共5分)

8.

- (1) 不应有恨，\_\_\_\_\_？(苏轼《水调歌头·明月几时有》)
- (2) 欲为圣明除弊事，\_\_\_\_\_！(韩愈《左迁至蓝关示侄孙湘》)

(3) \_\_\_\_\_，病树前头万木春。(刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》)

(4)《醉翁亭记》中描绘山间朝暮之景的句子：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

(二) 阅读《行路难》，完成9-10题。(共5分)

行路难(其一)

李白

金樽清酒斗十千，玉盘珍羞直万钱。停杯投箸不能食，拔剑四顾心茫然。

欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山。闲来垂钓碧溪上，忽复乘舟梦日边。

行路难！行路难！多歧路，今安在？长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。

9.下列对这首诗的理解和分析，不正确的一项是( ) (2分)

A.“金樽清酒”“玉盘珍羞”描绘豪华盛大的宴饮场面，营造了欢乐的气氛。

B.“欲渡”“将登”两句以奇特的想象、浪漫的笔法，抒写了作者的人生感慨。

C.诗中三字短句部分写出诗人感到前路艰难，但终究在迷茫中看清方向，内心安定。

D.结尾两句，诗人在彷徨和感叹后，重新树立信心，坚信美好前景终会到来。

10.有人称赞“闲来垂钓碧溪上，忽复乘舟梦日边”这一联“神妙”。请简析这一联诗句好在哪里。(3分)

---

(三) 阅读《岳阳楼记》，完成11-13题。(共7分)

岳阳楼记

范仲淹

庆历四年春，滕子京谪守巴陵郡。越明年，政通人和，百废具兴，乃重修岳阳楼，增其旧制，刻唐贤今人诗赋于其上，【A】属予作文以记之。

予观夫巴陵胜状，在洞庭一湖。【B】衔远山，吞长江，浩浩汤汤，横无际涯，朝晖夕阴，气象万千，此则岳阳楼之大观也，前人之述备矣。然则北通巫峡，南极潇湘，迁客骚人，多会于此，览物之情，得无异乎？

若夫淫雨霏霏，连月不开，阴风怒号，浊浪排空，日星隐曜，山岳潜形，商旅不行，樯倾楫摧，薄暮冥冥，虎啸猿啼。登斯楼也，则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极而悲者矣。

至若春和景明，波澜不惊，上下天光，一碧万顷，【C】沙鸥翔集，锦鳞游泳，岸芷汀兰，郁郁青青。而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，静影沉璧，渔歌互答，此乐何极！登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱偕忘，把酒临风，其喜洋洋者矣。

嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲，居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎！噫！【D】微斯人，吾谁与归？时六年九月十五日。

11.下列选项每组词语中加点字的意思都相同的一项是( ) (2分)

A.增其旧制/因地制宜 前人之述备矣/关怀备至

B.去国怀乡/人去楼空 先天下之忧而忧/争先恐后

C.岳阳楼之大观/今古奇观 或异二者之为/中庸之道

D. 刻唐贤今人诗赋于其上/无动于衷 不以物喜/以天下为己任

12. 下列对文中画线句的翻译和理解，全都正确的一项是（ ）（2分）

A. 属予作文以记之。

翻译：嘱托我写一篇文章来记述这件事。

理解：滕子京请我记述的是他治理巴陵的功绩和重修岳阳楼的盛事。

B. 衔远山，吞长江。

翻译：它连接着远方的山脉，吞吐着长江的水流，浩浩荡荡，宽广无边。

理解：屹立于洞庭湖畔的岳阳楼，连接着远方的山脉，吞吐着长江的水流，有得天独厚的地理条件。

C. 沙鸥翔集，锦鳞游泳，岸芷汀兰，郁郁青青。

翻译：沙洲上的鸥鸟在空中飞翔，美丽的鱼儿在水中畅游；岸上与小洲上的芷草、兰花，长势茂盛，颜色青翠。

理解：作者通过动静结合的手法，以极为简练的笔墨，描摹出一幅湖光春色图，读之如在眼前。

D. 微斯人，吾谁与归？

翻译：如果没有这种人，我和谁一道呢？

理解：句中的“斯人”指的是“居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君”的“古仁人”。

13. 根据《岳阳楼记》及下面链接材料，在后面语段中的横线上填写恰当的内容。（3分）

滁州之西南，泉水之涯<sup>①</sup>，欧阳公<sup>②</sup>作州之二年，构<sup>③</sup>亭曰“丰乐”，自为记，以见其名之义。既又直<sup>④</sup>丰乐之东几百步，得山之高，构亭曰“醒心”，使巩记之。

凡公与州之宾客者游焉，则必即丰乐以饮。或醉且劳矣，则必即醒心而望，以见夫群山之相环，云烟之相滋，旷野之无穷，草树众而泉石嘉，使目新乎其所睹，耳新乎其所闻，则其心洒然<sup>⑤</sup>而醒，更欲久而忘归也。噫！其可谓善取乐于山泉之间矣。

虽然，公之乐，吾能言之。吾君<sup>⑥</sup>优游而无为于上，吾民给足而无憾于下，公乐也。一山之隅，一泉之旁，岂公乐哉？乃公寄意于此也。

节选自曾巩<sup>⑦</sup>《醒心亭记》

**【注释】** ①涯：岸边。②欧阳公：即欧阳修。③构：搭建。④直：当，临。⑤洒然：洒脱的样子，形容毫无拘束。⑥吾君：指皇帝；优游：悠闲自得；无为：清静自然。⑦曾巩（1019-1083）北宋散文家，唐宋八大家之一。此文是作者应其师欧阳修之托而写的。

“先忧后乐”一直是中国文人追求的大爱情怀：范仲淹认为无论身处高高的庙堂之上还是身处僻远的江湖之间，都要①\_\_\_\_\_，体现了“先天下之忧而忧”；曾巩认为欧阳修虽被贬滁州，仍追求的是②“\_\_\_\_\_”，③“\_\_\_\_\_”，体现了“后天下之乐而乐”。

### 三、名著阅读（共5分）

14. 借助名家的评点阅读名著，我们能够从他们独具的慧眼中得到启受到教益。下面①②两句分别是两位名家对《水浒传》《艾青诗选》的评点，请选择其一，结合这部名著的具体内容，说说你的理解。

（100字左右）

①重兴水浒，再造梁山，画出十来个永不会磨灭的英雄人物，造出一部永不会磨灭的奇书。（胡适评《水浒传》）

②艾青诗歌的价值，在于其对于民族、人类的爱，对人的朴素情怀的感动，以一种独特的美的形式来呈现与表达。

（杨联芬评《艾青诗选》）

我选择第（ ）句，我的理解：

#### 四、现代文阅读（共3道大题，共24分）

##### （一）阅读下面的材料，完成15-17题。（共7分）

###### 【材料一】

“民以食为天，食以稻为先。”粮食是历史深层的决定因素，解决好吃饭问题始终是各个国家历朝历代的首要之事；粮食也是文明的根基与源头。粮食的影响无处不在。纵观世界，人类主要有两大粮食作物——水稻与小麦。从对环境条件的适应性来看，水稻比小麦占优势。当前在中国，水稻可从海南岛种到黑龙江，种植区域更广。从食用情况来看，稻米食用比小麦方便，稻谷脱壳成米就可直接煮食，而小麦一般得脱壳后加工成面粉才拿来食用。小麦不大可能做成“米饭”，但大米可磨成粉，制作食物。

（摘编自岳玉峰《中国水稻史话》）

###### 【材料二】

中国的饮食当中，最平常也最离不开的食物就是五谷。据记载，古代“五谷”之说始于春秋战国，后来逐渐约定俗成，“五谷”即指稻、黍、稷、麦、菽五种作物，分别对应着今天的水稻、黄米、小米、小麦和大豆。五谷的概念形成之后相沿了两千多年，这几种粮食作物在全国的粮食供应中，所处的地位常常因时而异。但水稻\_\_\_\_\_。

汉朝时期，中原及关中是当时人口最密集的地方，江南人口稀少。那时各地区人口的多少，与当地的粮食产量有着密切的关系。尽管当时水稻在南方很重要，但其总产量远不及北方主要作物——小米。唐代开始，水稻在全国粮食供应中的地位才日益提高，并在唐末登上第一粮食作物宝座。宋真宗年间，从越南引进的优质水稻品种——占城稻在江淮引种成功，而后在东南各省普遍栽种，提高了粮食的总产量，并得以供养宋朝末年创纪录的1亿人口。水稻作为首要粮食作物的地位终于得到彻底巩固。到明代，人们有“今天下育民人者，稻居什七”一说，可见水稻在粮食供给中的重要地位。后来，随着人口的迁徙和垦荒的推进，水稻“南征北战”，从“苏湖熟”到“湖广熟”，从“北大荒”到“北大仓”，一个个故事记录了水稻与区域文明发展之间的关联。

水稻不仅是续命养身的第一大主粮，还是孕育中华文化和塑造中华文明的重要作物。具有万年稻作史的中国，稻米文化已深入其中，无处不在。稻米文化不仅养成了今天中国人的许多生活习性，更培养了今天中国人的精神气质。

（摘编自程强《水稻之于中华文明》）

###### 【材料三】

2022年中国稻谷、小麦、大豆种植面积及产量统计表

种类	种植面积（万公顷）	总产量（万吨）	单位面积产量（万吨）
----	-----------	---------	------------

稻谷	2945	20849	7.08
小麦	2352	13772	5.86
大豆	1024	2028	1.98

(数据来自《中华人民共和国 2022 年国民经济和社会发展统计公报》)

15. 下列说法与材料一、材料二意思不相符的一项是( ) (2 分)

- A. 粮食的影响无处不在，它既是历史深层的决定因素，也是文明的根基与源头。
- B. 小麦一般得脱壳加工成面粉食用，稻谷可脱壳成米直接煮食或磨粉制作食物。
- C. 汉朝时期江南人口稀少，尽管当时水稻在南方很重要，但总产量远不及小米。
- D. 占城稻引种成功使宋朝末年人口创 1 亿纪录，占城稻由此成为首要粮食作物。

16. 根据材料二和材料三的信息，在材料二横线处补写语句。(2 分)

17. 为什么说“食以稻为先”？请根据以上三则材料概括出三条原因。(3 分)

①\_\_\_\_\_； ②\_\_\_\_\_； ③\_\_\_\_\_。

## (二) 阅读《春天，开在回家的路上》，完成题目。(共 10 分)

### 春天，开在回家的路上

①立春了！天亮堂起来了！一条条树枝上那么多春天的眼睛。紫藤还在盘算着如何艳压群芳，春梅已悄悄冒出满身红蕾，早开了一朵两朵，和迎春一起撬开冬天的壳。

②在寒冷的日子里盼春，于料峭的日子里寻春，那些花不是花，芽也不是芽，而是温暖的感觉，明亮的化身，使人在黯淡的日子里保持着爱和希望。

③“明天回家吃炸糖糕吧。”母亲打来电话说。回家，回家。走在松软的田间小路上，一大片素净的蓝色小花突然出现在我的脚边，星星般灿烂！春天才掀开一角，它们已迫不及待抖落出一地春天。不，每朵小花都是一个盛开的春天。一种我从未注意过的花，竟齐刷刷开在我回家的路边！忙查“识花君”，是婆婆纳。再看一眼这明媚朴实的婆婆纳，不禁想起母亲纺织的老粗布。

④去年春天，听说村口来了一家印染花布的，母亲赶忙把她年轻时熬夜织成的最后一卷白粗布从箱底搬出来，请人印染上花色，反复洗晒晾干，捶平整，做好的十几个床单全分给了我和弟媳。那些粗布床单，冬暖夏凉，越铺越柔软。可惜，年轻的时候，我不懂。记得 20 年前我出嫁时，母亲问我要不要这种老粗布，我一口回绝说，只喜欢洋气的花洋布。就像从前，吃住在母亲身边的时候，我不知道我是生活在幸福里的人。

⑤“过了冬至，一天长一线，你瞧这条线又向北移了一指宽。”每年冬至一到，母亲常常指着地上的房檐影子说。爽朗的话语里充满无限的希冀和温暖，怕冷的我立即觉得春天就要来了。

⑥“春风吹，春风吹，吹绿了柳树，吹红了桃花……”每当我发了新书，母亲总是放下手中的活儿，坐下来，翻着课本，轻声读上一阵子。那种如饥似渴的沉醉使一旁幼小的我对读书充满莫名的亲近感和神

圣感。小学三年级就被迫辍学的母亲把美丽的读书梦传给了我。

⑦花盆里的指甲草从泥里钻出两片圆圆的子叶。看着，盼着……终于茎叶间开出了紫的、红的花。母亲采几朵最新鲜的花儿配了白矾，在碗底的凹槽里捣成花泥，敷在我的指甲上，再用扁豆角叶子包好，白线缠紧。这样连染五六次，我的指甲便红得发紫，到学校比红夺冠的骄傲至今历历在目。

⑧与母亲同框的一幕幕，像许多落地生根的画，每一幅，都如春天般明亮而温暖。

⑨母亲是从外县远嫁过来的。老实巴交的父亲一贫如洗，母亲硬是把一个荒凉的家园变成了美丽的花园。我的伙伴丽说：“你们家的欢笑和明朗全是你娘带来的。”没错。我们家之所以成为一个家，我之所以拥有一个美好和谐的童年，全靠活成了一束光的母亲。

⑩长大后，我在村子里教书，中午常回家吃饭。“今天咋没听见你们学校的上课铃响？”有天吃饭的时候，母亲突然问我。我心里咯噔一声，说：“改点儿了，还没来得及调整。”原来母亲一直在牵挂着我，就像我一直牵挂着她一样。

⑪临走，母亲很自然地用手捏了捏我的自行车轮胎，然后拿来打气管打气。我立在那里，像个上学将走的孩童。“看这链子干的，你蹬着不沉呐？”母亲又拿来机油瓶子，用一根鸡毛沾满油，轻触着链子，另一只手缓缓转动脚蹬子。油一滴一滴渗进去，两三圈后，车链子变得油亮亮的。我蹬上充满气、膏过油的自行车，一缕风吹过耳边，飞向白云朵朵的蓝天。

⑫母亲七十多了，可不曾见她闲过。每次回家，儿时的大院子依然一派生机。康乃馨满盆子红，两丛大月季花开得灿灿的。青葱的小菜园里，母亲在浇水。叫一声：“娘！”“哎——”母亲应了一声。一颗心，便有了安处。

⑬儿子高考后的一天，母亲塞给我一个小包，悄悄说：“这是5000块钱，给孩子上大学用。”我心里一惊，饱经风霜的母亲哪儿来的钱？这钱不过是我平时给的零用钱加上每月一百多块的养老金，她舍不得花，一分一分从牙缝儿里省下来的罢了。

⑭母亲就这样生活了一辈子，她的生活态度和美好品质始终感染着我，引领着我迈向朴素真实的生活。

⑮回家的路是世界上最美的路。伴着一路的光和暖，女儿又回到了母亲身边。走进厨房，一盆热腾腾的糖糕刚刚炸好，“快吃吧！”甜蜜的童年时光又回来了。

⑯浅浅的春雨过后，红梅落了。玉兰推开门扉，“哗”的一声，杏花、桃花一树一树全开了。而我再无心赏春，一颗盼春、寻春的心早已被那片蓝色的婆婆纳占满。春色愈来愈浓，可怎么浓得过那片素净的小花——那是母亲的一片心啊。

（文/侯腊梅，有删改）

18. 梳理本文的行文思路，将下面的框架图补充完整。（4分）

描绘春景，  
奠定情感基调。

①\_\_\_\_\_，  
引发回忆。

回忆往事，  
②\_\_\_\_\_。

描绘春天景象，  
深化主题。

19. 文章首段的景物描写富有情趣，请从修辞手法角度赏析首段中加点词语“盘算”和“撬开”的表达效果。(3分)

20. 结合全文内容，谈谈你对本文题目的理解。(3分)

### (三) 阅读《学会欣赏他人》，完成 21-23 题。(本题共 3 小题，7 分)

#### 学会欣赏他人

①人际交往是人类生存和发展的基本形式，这种互动关系有一个显著的特质，即彼此欣赏。社会生活中，每个人都渴望得到他人的欣赏，同时，每个人\_\_\_\_\_。两者相较，似乎后者更为重要。

②人性中最深切的心理动机，是对被人赏识的渴望。当这种渴望实现时，潜能和真善美的情感便会被奇迹般地激发出来。有一则故事很能说明欣赏的力量。当年，俄国著名作家屠格涅夫因为欣赏一篇题为《童年》的小说，便四处打听小说的作者，并鲜明表达自己的赞赏之意。小说的作者由于得到前辈的肯定与欣赏，受到了极大激励，于是一发而不可收地投入到文学创作中去，最终成为享誉世界的文坛巨擘。这个人就是伟大的文学家列夫·托尔斯泰。

③欣赏他人，能让他充分意识到自身的价值，也能使自己从中受益，可谓“赠人玫瑰，手有余香”。 “尺有所短，寸有所长”，每个人都有可以被欣赏的亮点，都有值得学习的长处。欣赏他人，把信心和力量给予他人的同时，也把激励和鞭策留给了自己。因为在欣赏他人的过程中，自己往往也能以人为镜，看出不足，找出差距，从而不断提高素质能力和修养水平。

④那么，如何才能学会欣赏他人呢？

⑤欣赏他人，要有发现他人长处和潜能的非凡智慧和眼力。西晋时，初涉文坛的左思，名不见经传，十年辛苦写就的《三都赋》，却无人问津。文学大家皇甫谧仔细读了《三都赋》之后，欣然命笔，为其写下序言，这才有了“洛阳纸贵”的文学盛况。若没有皇甫谧慧眼识珠，《三都赋》或许就会石沉大海，左思或许就会终生寂寂无闻。

⑥欣赏他人，需要摒弃嫉妒的心理，拥有宽广的胸襟。《避暑录话》载：嘉祐年间，苏洵父子到京师谒见当时的文坛领袖欧阳修，欧阳修很欣赏“三苏”文章，极力推荐援引。后来，当作为主考官的欧阳修看了苏轼的科考文章后，在《与梅圣俞书》中写道：“老夫当避路，放他出一头地也。”在欧阳修的大力提携之下，“三苏”很快在北宋文坛崭露头角。面对才华横溢的后起之秀，欧阳修没有嫉妒、打压，而是欣赏、引荐，甚至还要为其出人头地让路。正是这种宽广的胸襟成就了北宋文坛的一段佳话。

⑦当然，欣赏他人也是有原则的，绝不可一味赞扬。值得欣赏的是被欣赏者内存的真善美和外露的才艺，而不是瑕疵。当声名鹊起后的海明威拜访被誉为“文学助产士”的庞德时，庞德在充分肯定海明威创作成绩的同时，也直言不讳地指出海明威创作上的某些问题。海明威日后能成功创作《老人与海》等经典巨作，除了自身努力外，也得益于“庞德式告诫”。

⑧培根曾说：“欣赏者心中有朝霞、露珠和常年盛开的花朵；漠视者冰结心城，四海枯竭，丛山荒

芜。”在人际交往中，懂得欣赏他人的人，内心会充满丰富的善意；而一味挑剔他人的人，生命中往往是一片荒芜。学会欣赏他人，成人达己，何乐而不为？

（文/沈栖，有删改）

21. 根据全文内容，补全第一段横线处语句。（2分）
22. 以下文章相关内容理解和分析，不正确的一项是（      ）（2分）
  - A. 第②段举列夫·托尔斯泰被赏识受到鼓舞的例子，意在证明内心保持被人赏识的渴望，是成功的关键。
  - B. 第④段用设问句，将论述点从“人都渴望被欣赏”转换到“怎样才能学会欣赏他人”，有效推进了论证的过程。
  - C. 第⑦段是对前文论证的补充，阐述了“欣赏他人也是有原则的，绝不可一味赞扬”这一观点，体现了论证的严密性。
  - D. 第⑧段运用道理论证，引用培根的名言有力证明了“懂得欣赏他人的人，内心充满丰富的善意。”
23. 请依据你对本文的理解，评析下面链接材料中老师的做法。（3分）

**【链接材料】**

老师问：“落日像什么？”一个孩子说：“像种子。”其他孩子顿时哄笑起来。老师说：“你的想象力太棒了！落日落下去，明天会升起新的太阳，就像种子会发芽一样！”那个孩子的眼睛顿时像星星一样亮了起来。

**五、作文（40分）**

24. 从下面两个题目中任选一题，写一篇文章。

题目一：生活在北京，我们时时处处能够感受到浓郁的北京味道，请你以“北京的味道”为题作文。  
文体不限，诗歌除外。

题目二：“守常”，体现着中华民族的智慧，强调做事要按照常理、遵循规律。我们要守自然之常，守学习之常，守为人处世之常，理想信念之常，守优秀传统文化之常……请你以“守常”为题，选择一个角度，写一篇文章，可讲述故事（写实、想象皆可），也可以发表看法，还可以阐述某一现象或事理。

要求：将作文题目抄写在答题卡上，作文内容积极向上，字数在600-800之间，不要出现所在学校的校名和师生姓名。

## 参考答案

### 二、基础·运用（共7道小题，共14分）

1. (2分) C

2. (2分) 示例：（原句）北京中轴线参照古人所描绘的左祖右社、面朝后市、对称布局的理想都城范式，进行规划、建设和完善。

3. (2分) ①都城建设上，都城位于国家之“中”，皇帝居都城之“中”，以“九重天子居”为轴，南北延伸，东西拓展；②统治者建立中正之道，树立最高的准则，体现皇权居中的治国思想。

4. (2分) 标题示例：眺望城市天际线/（学生答案7个字，符合语境）

5. (2分) B

6. (2分) A

7. (2分) 我愿是一条鱼儿/在海的怀抱里/用毕生的热血开发书中的宝藏（体现意象特点，符合语境，言之成理）

### 二、古诗文阅读（17分）

#### （一）古诗文默写。（5分）

8. (1) 何事长向别时圆 (2) 肯将衰朽惜残年 (3) 沉舟侧畔千帆过 (4) 若夫日出而林霏开 云归而岩穴暝

#### （二）古诗阅读（5分）

9. (2分) C

10. (3分) 运用典故，(1分) 引用吕尚得遇文王，伊尹受聘商汤两个故事，(1分) 表现诗人对自己从政仍有期待，仍怀信心，希望再次被重用的情感。(1分)

#### （三）阅读《岳阳楼记》，完成11-13题。（共7分）

11. (2分) C

12. (2分) D

13. (3分，每空1分) ①忧国忧民（为百姓担忧，为君主担忧），

②吾君优游而无为于上 ③吾民给足而无憾于下

### 三、名著阅读。（共5分）

14. (5分)

答案示例一：

我选第1句，胡适的评价让我认识到《水浒传》这部奇书的灵魂在于那些鲜活的人物：有侠肝义胆拳打镇关西的鲁智深，有武艺高强雪夜上梁山的林教头，有快意恩仇醉打蒋门神的武松……这些人物的故事家喻户晓，深入人心，共同造就了这部永不磨灭的奇书。

（选择至少2个人物，结合相关故事情节和人物形象分析。）

答案示例二：

我选第2句，《北方》是现代诗人艾青于1938年2月创作的一首新诗，全诗多用意象抒情写意，勾勒出一幅幅富有动感的北国乡土画面。例如“我爱这悲哀的国土”，诗句中的意象“土地”，象征了苦难深

重的祖国和人民。诗人在这首诗中表达了对处在水深火热之中的祖国深深忧虑，对战乱烽烟中人民处境的深刻同情。

评分说明：结合具体内容（2分）；说明对评点的理解（2分）。

#### 四、现代文阅读（共3道大题，共24分）

（一）阅读下面的材料，完成15—17题。（共7分）

15.（2分）D

16.（2分）答案示例：始终在华夏民族粮食中占最主要的地位。

（至今在种植面积和产量方面仍）

17.（3分）①水稻对环境的适应性强于小麦；稻米食用比小麦方便；②水稻是孕育中华文化和塑造中华文明的重要作物。稻米文化培养了今天中国人的精神气质。③水稻的种植面积及产量要大于小麦和大豆。

（二）阅读《春天，开在回家的路上》，完成18—21题。（共10分）

18.（4分，每空1分）（1）回家路遇婆婆纳 （2）展现母亲形象 （3）到家吃糖糕 （4）呼应上文

19.（3分）运用拟人的修辞方法，“盘算”赋予紫藤以人的心理，“撬开”赋予春梅、迎春以人的动作，生动形象地写出春天蓬勃的生命力，表达了作者对春天的赞美之情。（修辞手法1分，分析内容1分，分析情感1分）

20.（3分）答案示例：盛开在回家路上的婆婆纳代表着春天，让作者感受到了温暖和明亮；婆婆纳也是母亲的象征，作者与母亲一起生活的时光充满幸福，因而回家的感觉和春天的感觉是一样的。所以说“春天”会“开在回家的路上”。以此为题，表达作者对母爱的赞美、感恩。（从内容、象征义、情感主旨等角度分析）

（三）阅读《学会欣赏他人》，完成21—23题。（本题共3小题，7分）

21.（2分）也应该学会欣赏他人。

22.（2分）A

23.（3分）答案示例：

这位老师的做法表明他懂得每个人都渴望得到赏识，具有非凡的智慧和眼力，让孩子充分认识到自身的价值；他能够抓住孩子的闪光点并给予肯定和赞扬，呵护了孩子独特的想象力；他是一个会欣赏他人的人，内心充满丰富的善意，激发了孩子追求真善美的自信心。

（3个要点，每个要点1分）

#### 五、作文（40分）

项目 等级	内容、表达（36分）	说 明	书 写（4分）
一类卷 (40-34)	符合题意，内容具体，中心明确；想象丰富；条理清楚，结构合理；语言通顺，有2处以下语病。 赋分范围：36-30分	以33分为基准分上下浮动，然后加书写项的得	4分  书写正确、工整，标点正确，格式规范。

		分。	
二类卷 (33-29)	比较符合题意，内容比较具体，中心比较明确；想象比较丰富；条理比较清楚，结构比较合理；语言比较通顺，有3-4处语病。 赋分范围：29-25分	以27分为基准分上下浮动，然后加书写项的得分。	3分  书写基本正确、工整，标点大体正确，格式规范。
三类卷 (28-24)	基本符合题意，内容尚具体，中心基本明确；想象不够丰富；条理基本清楚，结构基本完整；语言基本通顺，有5-6处语病。 赋分范围：24-20分	以22分为基准分上下浮动，然后加书写项的得分。	2分  书写错误较多，字迹不够清楚，标点错误较多，格式大体规范。
四类卷 (23-0)	不符合题意，内容空洞，中心不明确；缺乏想象；条理不清楚，结构不完整；语言不通顺，有7处以上语病。 赋分范围：19-0分	以16分为基准分上下浮动，然后加书写项的得分。	1-0分  书写错误很多，字迹潦草，标点错误很多，格式不规范。